

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：冯海砚 王瑞 校对：白颖凯 电子信箱：llrbzhjb@163.com



## 抓党建促基层治理能力提升

孝义市中阳楼街道到社区工作大学生化身“常驻社群官”  
让青春力量与社区发展双向奔赴

**本报讯（记者 韩笑）**青春力量扎根社区，专业热忱赋能基层治理。在孝义市中阳楼街道，投身社区工作的大学生化身“常驻社群官”，怀揣朝气与智慧扎根一线、破圈成长，联动邻里、对接物业、升级阵地，以实干为基层治理注入鲜活动能，成为居民身边靠谱的青年队友。

议事“合伙人”：破解物业堵点，纾民解忧暖人心。针对商品房小区治理堵点，大学生“议事合伙人”主动破局。祥和社区大学生聚焦治理难点，搭建“社区+物业+商户”三方议事平台，每周开展协调座谈，落实居民诉求。截至目前，累计破解停车位规划、噪声扰民等民生诉求12件，以联动化解矛盾、凝聚共识。他们还牵头组

建青年志愿服务队，常态化开展文明倡导、反诈宣传等活动10余场，带动28家商户加入共建，推动小区治理从“单打独斗”变为“抱团发力”，凝聚共治合力。

阵地“焕新官”：微改造圈粉民心，便民服务暖家园。“以前党群服务站功能单一，现在改造后太贴心了！”新泰园社区居民评价道。该社区大学生精准对接居民需求，牵头推进党群服务站“微改造”，打造亲子课堂、长者茶室等4个特色功能区，实现阵地颜值与服务内涵双提升。为精准服务群众，还推出“周末便民日”品目，联动辖区单位开展义诊、义剪等服务28场；建立“需求—服务”双向清单，精准响应助餐、托管等民生诉求16次，服务满

意度98%，让党群服务站成为居民“步行15分钟”可达的温馨港湾。

“银发”搭子团，双向赋能传薪火，共治续航添动能。青春力量与“银发智慧”双向赋能，迸发共治动能。方泰西社区大学生对接87名国企退休干部，组建“银发智囊团”“老党员巡逻队”，转化老干部经验优势为治理效能。同时策划“红色故事分享会”等活动15场，收集小区改造、民生服务等建议23条，推动破损路面修复等7个民生项目落地。既让老干部余热发光，也助力青年成长，构建起双向赋能的共治格局。

商圈“流量官”：激活烟火新活力，文明新风满商圈。为兼顾商圈“烟火气”与“文明风”，尚义峰社区大学生化身商圈

“流量官”，深挖西关购物广场资源，策划“青春宣讲团进商圈”等活动12场，吸引市民打卡，带动客流增长，为商户注入活力。同时，推出“商户诚信积分”机制，将公益参与、文明经营等纳入管理，引导16家商户参与社区服务，打造“党建+商圈”共治样板，让文明新风浸润商圈。

青春赴基层，实干显担当。孝义市中阳楼街道的社区“萌新”们以青春赴基层之约，在议事协调、阵地升级、银青共治、商圈赋能等多个领域实干担当，解难题、暖人心，书写精彩青春答卷，为大学生搭建成长平台，推动青春力量与社区发展双向奔赴，共绘邻里和睦、共建共享的基层治理新图景。

柳林县联盛嘉苑小区“三联机制”  
“联合管”成为守护居民“定心丸”

**本报讯（记者 高苗）**“太感谢了！这么冷的天，要是暖气停一晚，家里老人小孩真扛不住。”2025年11月25晚，柳林县柳林镇来福社区联盛嘉苑小区2号楼的居民李小军家的暖气管道突然破裂，接到求助电话后，小区物业维修人员带着工具15分钟内赶到现场，小区党支部委员也同步赶来协调，经过1个多小时紧急抢修，暖气终于恢复供应。这场寒冬里的“暖心抢修”，正是来福社区党委推动“党组织+业委会+物业服务企业”三方联动机制落地见效的生动缩影。

住宅小区物业服务质，直接关系居民生活幸福感，更是城市基层治理的关键环节。近年来，柳林镇党委以“温情柳林，共筑幸福家”党建品牌为抓手，指导来

福社区党委以联盛嘉苑小区为试点，通过建强小区党组织、完善三方联动机制，让基层服务延伸至群众“家门口”，把治理效能转化为居民看得见、摸得着的民生温度。

这场紧急抢修的高效落地，背后是三方联动机制的快速响应。当晚7点多，李小军家人发现客厅暖气片漏水后，第一时间拨通了小区党支部公示的24小时热线。接线的工作人员一边立即联系物业维修队，同时安排住在同楼栋的党员先上门查看情况。

“以前遇到这种事，得打好几个电话，等半天才能有人来。现在有了党支部牵头，反应速度比以前快多了。”看着维修人员仔细包裹好修复的管道，又帮忙擦干地面的积水，李小军感动地不停道谢。

“三联机制”的作用，不止于紧急抢修，更在化解矛盾、持续提升服务中发力。此前，小区曾因公共空调管道漏水导致居民家中受损，党支部第一时间组织物

业排查隐患，积极协调赔偿事宜，最终物业提出减免受损业主两年半物业费的方案，既化解了矛盾，还让居民对物业的满意度提升20个百分点。夏季高温时，三方联动开展消防安全整治，让消防通道畅通率从65%跃升至98%；针对电动车充电难题，共同筹措资金安装智能充电桩，解决居民“充电难”的顾虑……

如今的联盛嘉苑小区，道路干净整洁，居所温暖舒适。“三联机制”的实践，让小区从“没人管”的糟心事，变成“大家管”的热乎气，更升级为“联合管”的新期盼，成为守护居民生活的“定心丸”。辖区居民们纷纷感慨：“有党支部领着，物业和业委会想着我们，不管天多冷，心里都是暖的，这样的日子越过越有奔头！”

吕梁市双拥办  
新春慰问暖边关

**本报讯（记者 王洋）**新春佳节临近，吕梁市双拥工作领导小组办公室组织文水、孝义、柳林、兴县、岚县、离石6县（市、区）的机关干部、学校师生和社区群众，开展“情暖边关 共话忠诚”拥军慰问活动，向驻守祖国边海防一线的官兵送去老区人民的祝福与敬意。

此次慰问活动以群众自发参与、情感精准传递为特点。青少年学生亲手绘制军民团结、国泰民安主题画作，各界群众撰写书信倾诉敬佩之情、叮嘱平安之意，还有手工制作的纪念礼品，这些饱含真情的物件跨越山海，直抵边防哨所。同时，吕梁双拥办精心筹备“吕梁特产新春大礼包”，将当地优质农产品与老区牵挂打包，目前已全部寄出，确保官兵在春节前收到这份心意。

作为弘扬双拥传统、巩固军政军民团结的具体举措，此次活动将吕梁人民对子弟兵的关怀转化为实际行动，进一步激发了社会各界支持国防、尊崇军人的热情，为强国兴军凝聚起强大合力。吕梁市双拥办相关负责人表示，将持续创新双拥工作机制、丰富活动内涵，用心用情做好拥军优属工作，不断筑牢军政军民团结的坚实基础。

挖掘机挥臂掘进，自卸车往来穿梭，十余名施工人员正顶着烈日浇筑水泥……在石楼县灵泉镇营房村，一座大型淤地坝的建设现场热火朝天。这一幕，既是该县生态治理工程的生动缩影，更是石楼县人大常委会以精准监督破解发展堵点，以立体普法筑牢法治根基，以代表赋能拓宽履职路径，推动生态保护与法治建设在这片土地上同频共振的真实写照。

去年以来，石楼县计划新建28座淤地坝，总投资8656万元，建成后总库容将达1253.3万立方米，淤地面积107.48公顷。然而项目启动之初，却因手续办理缓慢、施工力量薄弱等问题推进受阻。面对紧迫的时间节点，县人大常委会迅速响应，组建专项调研组直插一线，摒弃“听汇报、看材料”的常规方式，真正沉下去查堵点、剖根源。调研结束后，一份清晰的“问题清单”迅速形成，《督办函》随即发出，直送相关责任主体。凭借“钉钉子”的刚性监督，28座淤地坝很快办结手续，全面开工。

## 屈产河畔的“人大匠心”

□ 本报记者 梁英杰 王洋 通讯员 赵良琼

“人大的《督办函》分量不一样，这是依法监督，必须限期落实。”石楼县规划和自然资源局规划股股长刘海平的话，道出了相关部门的重视与行动。而人大监督的触角并未止步于重点项目，还将环境状况与环境保护目标完成情况一并纳入年度监督重点，通过“审议+测评”的硬性机制，推动屈产河水质稳步提升至Ⅱ类。同时，组织代表深入国土空间规划、山水林田湖草沙系统治理等前沿领域开展调研，为县域生态格局优化持续注入人大智慧。

在黄河岸畔的崖头村，一座崭新的法治文化广场已成为游客必访的“网红打卡点”。清风徐来，普法宣传牌与滚滚黄河

水相映成趣，法治精神随涛声浸润人心。很少有人知道，这座广场的落成，源自县人大代表刘秋梅的一份履职建议。“游客来看黄河美景，更要让他们感受到黄河是有法治守护的。”她的想法得到县司法局的高度重视，并与上级政策迅速对接、落地生根。“一边赏黄河风光，一边学保护法律，这样的形式太棒了！”一位西安游客如此感慨。这座广场，不仅见证了人大代表履职的扎实成果，更成为法治文化与黄河文旅融合发展的“石楼样板”。

法治的滋养不止于此。石楼县人大常委会还着力构建“线上+线下”立体普法网络，“石楼人大”微信公众号普法栏目持续更新，知识竞赛、法规汇编发放、法治宣

传月等活动接连不断，43人次代表走进污水处理厂、沿河养殖场等一线参与执法检查，有力推动黄河保护法在石楼落地生根、开花结果。“不看不知道，黄河保护的文章竟能做得如此之大！”去年，石楼县人大常委会组织部分人大代表沿黄河考察，赴清涧、延川等地学习。延川县将生态治理与乡村旅游深度融合的模式，令代表们深受启发。“我们石楼的黄河奇湾同样壮美，生态基础也不弱，何不借鉴这种模式打造康养旅游品牌？”带着考察中的收获与思考，代表们的履职方向愈发清晰。去年该县涉及沿黄旅游开发的建议数量比往年增加12条，质量也显著提升。

刘兴盛的“小蓝包”  
装着“大平安”

□ 本报记者 张娟娟



在离石区西属巴的街巷与楼宇间，一个背着深蓝色警务背包的身影格外醒目。背包的主人，是西属巴派出所的“00后”民警刘兴盛。入职不到半年，他的脚步已踏遍责任社区的每个角落。背包里，急救包、记录表、宣传单整齐排列，不多，却装着他守护一方安宁的初心。

“把小事做实，大案就能少发生。”这是刘兴盛常挂在嘴边的话。他的工作，始于最基础的信息采集。几个月间，他独立采集核实人口信息1368条，房屋信息267条。这些看似枯燥的数字，构筑起社区治安的基石。其中一条流动人口信息，甚至成为离石分局破获一起系列盗窃案的关键线索。至此他更明白，真正的平安，就藏在这日复一日的“做实”之中。

背包是他的移动工作站，也承载着预防的职责。检查娱乐场所消防设施，他反复确认灭火器压力是否达标、消防栓能否正常出水；深夜巡逻，他仔细查看每一辆停放车辆，几个月来累计提醒数百位车主关好车门车窗。一次他和同事在寒风中用背包里的急救包，为一名摔伤青年妥善包扎。他说：“群众可能看不见这些，但安全不能有任何侥幸。”

社区工作充满烟火气，也难免有摩擦。辖区内两户邻居因噪声问题多次报警，调解一度陷入僵局。刘兴盛没有放弃，主动牺牲周末时间，“只要还愿意坐下谈，我就有时间。”在第六次调解中，他以法为据、以情相通，终于让双方握手言和，一纸《邻里和解协议》为持续的纷争画上句号。类似的“小事”贯穿他的日常：编撰《社区民警工作手册》，规范日常社区工作；在校园警务室成功劝阻诈骗，为学生保住学费；定期走访辖区重点人员，确保管控到位。

起初，路人会好奇打量这个背挎包的年轻身影；如今，越来越多的居民会亲切地同他打招呼。基层警务没有太多惊天动地的瞬间，有的只是琐碎与重复。但正是在这琐碎中，平安的根系越扎越深。

在刘兴盛的第一个警察节到来之际，他依然穿行在熟悉的街。肩头蓝色的背包里，承载的是随时可以伸出的援手，是预防在先的警觉，更是一份“守一方热土，护万家平安”的朴素心愿。正是这无数平凡身影的默默行走，将安宁细细编织进城市的晨昏与四季，让万家灯火，亮得踏实而温暖。

孝义市第三中学  
让法治之光照亮青少年成长路

**本报讯（记者 刘华）**1月8日，孝义市第三中学精心组织“抵制电信诈骗，共建平安校园”主题法治讲座，以真实案例释法明理，为全校师生送上一堂生动实用的法治“必修课”。

本次讲座特别邀请学校法治副校长、孝义市人民法院常务副院长吴文斐，以及该院刑事审判庭法官助理任学忠主讲。据悉，任学忠法官为华东政法大学法律硕士，深耕电信诈骗相关法律研究，具备扎实的专业功底与丰富的实践经验。讲座中，任法官摒弃枯燥的法条宣讲，以“案例剖析+风险警示”的形式，用发生在身边的典型案例，揭示了电信诈骗、聚众斗殴、校园霸凌等违法犯罪行为的隐蔽性与危害性，让师生深刻认识到犯罪离校园并不遥远。

针对青少年身心特点，任法官重点解读了冲动之下的聚众斗殴可能付出的青春代价，指出校园霸凌中“沉

默旁观”可能沦为不法行为的帮凶，更警示同学们切勿因“哥们义气”“举手之劳”涉足违法犯罪。结合当前电信诈骗骗局向低龄群体蔓延的趋势，他着重强调防范“两卡”犯罪的重要性，告诫学生切勿出租、出售、出借个人银行卡、电话卡，避免沦为诈骗分子的工具人。

本次讲座特别邀请学校法治副校长、孝义市人民法院常务副院长吴文斐，以及该院刑事审判庭法官助理任学忠主讲。据悉，任学忠法官为华东政法大学法律硕士，深耕电信诈骗相关法律研究，具备扎实的专业功底与丰富的实践经验。讲座中，任法官摒弃枯燥的法条宣讲，以“案例剖析+风险警示”的形式，用发生在身边的典型案例，揭示了电信诈骗、聚众斗殴、校园霸凌等违法犯罪行为的隐蔽性与危害性，让师生深刻认识到犯罪离校园并不遥远。

针对青少年身心特点，任法官重点解读了冲动之下的聚众斗殴可能付出的青春代价，指出校园霸凌中“沉



## 多棱镜

## 让便民服务“一图直达”

□ 王雅妮

梁大智 摄

“找不到办事地点、材料带不完、跑空腿白忙活”，曾是不少群众办事时的烦心事。如今，柳林、中阳、兴县等地政务地图的正式上线，像一把“金钥匙”，打开了政务服务便民利民的新大门，用数字化手段破解了基层办事的痛点难点，让群众办事从“盲目找”变成“精准达”，这样的民生实事，值得点赞。

政务服务的核心是“以民为本”，而政务地图恰恰找准了群众办事的“堵点”。过去，群众办个“护士执业注册”“社保缴费”这类业务，要么记不住办事地址，要么不清楚上班时间，甚至带不齐材料导致多跑一趟，既浪费时间又耗精力。而政务地图的精准定位功能，按距离排序推荐办事网点，让群众“就近办”不绕路；详细标注的上班时间、便民服务，帮群众合理规划行程，避免跑空；智能导办提前列出材料清单，实现“一次备齐、一次办成”，实实在在提升了办事效率。这些看似细微的功能，恰恰戳中了群众的真实需求，彰显了政务服务的温度。

政务服务的进步，从来不是靠“大工程”，而是藏在这些贴近群众的“小创新”里。吕梁各地政务地图的上线，没有复杂的流程，没有花哨的功能，却用数据整合打破了信息壁垒，用智能服务简化了办事流程，让政务服务更接地气、更暖人心。这不仅是“互联网+政务服务”的生动实践，更是基层治理理念的升级，把群众的“烦心事”当成“心头事”，才能让政务服务真正走进群众心里。

期待这样的便民举措能不断推广，更多地方能从群众的实际需求出发，推出更多“看得见、用得上、得实惠”的政务服务创新。当每一次办事都能“少跑腿、少费心”，当政务服务越来越精准高效，群众的获得感、幸福感自然会不断提升，而这正是基层治理现代化最生动的体现。